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Ubungsaufgabe 1

1)
Marktwert einer nicht ausfallbedrohten Anleihe (Bond) B mit festgelegten Kupon-Zahlungen
c, und Nennwert FV, falls die Effektivrendite bekannt ist:

C, C; FV
5 = —+. —+ -
(1+r) (1+r)  (1+r)
Marktwert von A:
VA = 180 180 3.180 =3.257,9477 Lewa

+ +
(1,0296245)'  (1,0296245)2  (1,0296245)°
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Ubungsaufgabe 1

2)
Marktwert einer nicht ausfallbedrohten Anleihe (Bond) B mit festgelegten Kupon-Zahlungen
c, und Nennwert FV, falls Zinsstrukturkurve bekannt ist:

.
®) C FV
V ° - Z (1 + r(tZBt))t + (1 + r(ZBT))T

t=1

Marktwert von A:

ye_ 180 180  3.180

_ _+ —+ — —3.257,9477 Lewa
(1,02)" (10257  (1,03)
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Ubungsaufgabe 2

1)
Zinsubersicht

(" =11%; " =13 % = Zuschlagl’ =2 %

r) =LIBOR + 2,5 %; ;") =LIBOR +4,6667 % = Zuschlag}’ =2,1667%

— Hier besitzt B einen relativen Vorteil auf dem Festzinsmarkt und A auf dem
variablen Markt

= A verschuldet sich auf dem variablen Markt und B auf dem Festzinsmarkt.
Zusatzlich wird ein Swap zwischen A und B abgeschlossen, in dem A die
Zinsverpflichtungen von B und B die von A Ubernimmt. Ferner zahlt B an A eine
Ausgleichszahlung
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Ubungsaufgabe 2

2)
_______ az% _
4'.’ - - T T
13 % R
A e LIBOR+25% .. B
LIBOR+ 2,5 % 13%

=== === = = =

FRNs SBs

Netto-Kapitalkosten:

A: 13 % — az % (urspriingliche fixe Kosten: r,() = 11%)
B: LIBOR + 2,5 % + az % (urspriingliche variable Kosten: rg) = LIBOR + 4,6667 %)

= FUr eine Ausgleichszahlung mit 2 % < az % < 2,1667 % (z.B. az % = 2,1 %)
konnen beide Unternehmen die Zinskonditionen senken
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